ATIVIDADE 10:  

A.10.1- Determine o determinante e a inversa das matrizes dos sistemas I.1) e I.2)  utilizando o Excel.

	4.10 - MATRIZ INVERSA NO EXCEL

(1) Digite a matriz cuja inversa se quer obter.
(2) Clique em uma célula de modo que o espaço que será ocupado pela matriz inversa não sobreponha ao espaço ocupado pela matriz dada.
(3) Digite na célula escolhida a fórmula =MATRIZ.INVERSO(
(4) Selecione então a matriz dada arrastando o mouse sobre ela. À frente da fórmula digitada será exibido o conjunto de células selecionada).
(5) Complete a fórmula fechado o parênteses. Será exibido algo como =MATRIZ.INVERSO(C3:E5).
(6) Pressione a tecla ENTER.
(7) Selecione as células onde serão exibidos os elementos da matriz inversa.
(8) Pressione a tecla F2.
(9) Pressione então CRTL+SHIFT+ENTER.
     Na região selecionada será exibida a matriz inversa.

Resultados em forma de fração   

Da mesma forma que no StarCalc os elementos das matriz serão exibidos no formato decimal. Converta-os para a forma de fração, aplicando:
(1) Selecione a matriz.
(2) No menu Formatar, selecione a opção Células.
     Será então exibida a janela Formatar Célula. 

	

	(3) Clique na aba Número.
(4) No campo Categoria, clique em Personalizado.
(5) No campo Tipo, substitua o termo exibido (default = Geral) por ???/???.
(6) Clique no botão OK. 
     Isto fará com que os elementos da matriz inversa sejam exibidos na forma de fração. 


Se det(A) ( 0, Determine a solução dos sistemas resolvendo a equação:  x = A-1b.

     A.10.2- Determine as soluções dos modelos matemáticos vistos em I.1) e I.2) utilizando o aplicativo “Solver” do Excel.
7. Método do Escalonamento

      O método do Escalonamento consiste em transformar o sistema S dado num sistema triangular equivalente S’, pela aplicação repetida da operação:

“subtrair de uma equação outra equação multiplicada por uma constante diferente de zero”.

É claro que tal operação não altera a solução do sistema, isto é, obtem-se com ela outro sistema equivalente ao original.

Descrição do método:

Consideremos o sistema: 
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[image: image2.wmf]cuja matriz dos coeficientes chamaremos A(1) .

Montamos a tabela 1: 
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onde: 

aij(1)  = aij ;       bi(1)   = bi ;  i, j = 1, 2, ..., n
Por hipótese temos que a11(1) 
[image: image4.wmf]¹

 0,  pois det ( A1) 
[image: image5.wmf]¹

0.

Primeiro Passo:

Eliminar a incógnita x1 da 2a , 3a , ..., na  equações ( isto é, zerar os elementos da primeira coluna abaixo da diagonal) ; para isso:

Subtraímos da 2a. equação a 1a. equação multiplicada por 
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Subtraímos da 3a. equação a 1a. equação multiplicada por 
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Subtraímos da na. equação a 1a. equação multiplicada por 
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Passamos então da tabela inicial à tabela 2:
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onde:    
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Temos por hipótese que 
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Segundo passo.
Eliminar a incógnita x2 da 3a. , 4a. , ..., na. equações (isto é, zerar os elementos da segunda coluna abaixo da diagonal) ; para isso

Subtraímos da 3a. equação a 2a. equação multiplicada por  
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Subtraímos da 4a. equação a 2a. equação multiplicada por  
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Subtraímos da na. equação a 2a. equação multiplicada por  
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Obtemos então a tabela 3:
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onde 
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E assim sucessivamente, chegaremos ao:

(n -1) º  Passo
Temos por hipótese que 
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Eliminar a incógnita xn-1 da na. equação (isto é, zerar o elemento da (n-1)ª coluna abaixo da diagonal); para isso:

Subtraímos da na. equação, a (n-1)ª. equação multiplicada por 
[image: image21.wmf].
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E assim, obtemos a tabela n:


[image: image22.wmf]÷

÷

÷

÷

÷

÷

÷

ø

ö

ç

ç

ç

ç

ç

ç

ç

è

æ

-

-

-

-

-

-

-

-

-

-

)

n

(

n

)

n

(

nn

)

1

n

(

1

n

)

1

n

(

n

,

1

n

)

1

n

(

1

n

,

1

n

)

3

(

3

)

3

(

n

3

)

3

(

1

n

,

3

)

3

(

33

)

2

(

2

)

2

(

n

2

)

2

(

1

n

,

2

)

2

(

23

)

2

(

22

)

1

(

1

)

1

(

n

1

)

1

(

1

n

,

1

)

1

(

13

)

1

(

12

)

1

(

11

b

a

b

a

a

b

a

a

a

b

a

a

a

a

b

a

a

a

a

a

L

L

L


onde:
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         bi( n) = bi(n – 1)  - 
[image: image24.wmf])
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;  i =  n;  j =  n – 1, n.

Assim, o sistema triangular superior obtido será:
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é equivalente ao Sistema Linear original.

Exemplo 7.1:

Resolver o sistema:
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usando o método de Escalonamento.

Temos a tabela 1:
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Assim obtemos a tabela 2: 
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2º Passo:
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Omitindo aqui a tabela 3, diretamente, obtemos o seguinte sistema triangular superior:
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Solução:
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Portanto, a solução de : 
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ATIVIDADE 11:  

A.11.1- Determine as soluções dos modelos matemáticos vistos em I.1) e I.2) pelo método do Escalonamento.

�EMBED Equation.3���
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